



ОСОБОЙ ВАЖНОСТИ
ОСОБЫЙ ПЕЧАТ

29

КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

ИС. 04.82г. № 724-А/ОБ

Товарищу Л. И. Брежневу

Москва

Отчет о работе Комитета
государственной безопасности
СССР за 1981 год

*Получено
12.01.82
Л. И. Брежнев*

Деятельность Комитета государственной безопасности была полностью подчинена задачам неуклонного претворения в жизнь решений XXVI съезда КПСС, осуществлялась в строгом соответствии с Конституцией СССР и советскими законами.

Огромное мобилизующее значение для всей практической работы чекистов имеют высокая оценка их труда XXVI съездом КПСС, положений и выводы, содержащиеся в докладах, выступлениях товарища Л. И. Брежнева, указания и советы, данные им на Всесоюзном совещании руководящего состава органов и войск КГБ в мае 1981 года.

Комитетом выработаны и реализуются на практике организационные решения и тактические установки по дальнейшему повышению в условиях острой классовой борьбы на международной арене боеспособности чекистских аппаратов, эффективности их разведывательной контрразведывательной деятельности.

Последовательно утверждались ленинские принципы работы с кадрами. Совершенствовалась система их подбора, расстановки и воспитания. Чекистские органы ныне укомплектованы преданными партией и кадрами, способными успешно выполнять все указания в любых условиях.

2556

80

Большая работа проведена по обеспечению безопасности в период подготовки и работы XXVI съезда КПСС. Сорваны многие замышлявшиеся противником мероприятия акции, имевшие своей целью принизить значение высшего форума КПСС, нанести политический ущерб нашей стране. Осуществлен комплекс мер политического, оперативного характера за рубежом, среди членов дипломатического корпуса, журналистов, некоторых других категорий иностранцев, находившихся в Советском Союзе; предотвращены провокационные акции, готовившиеся враждебными элементами внутри страны.

В отчетном году улучшена на ряде ключевых направлений работа разведки Комитета государственной безопасности.

Первостепенное внимание уделялось разведывательной подготовке и обеспечению встреч и переговоров товарища Л. И. Брежнева с зарубежными государственными и политическими деятелями.

Осуществлены меры по усилению разведывательной работы в целях предупреждения возможного внезапного развязывания противником войны. Активнее добывалась информация по военно-стратегической проблематике, об агрессивных военно-политических планах империализма и его пособников. Полнее освещались внешняя политика ведущих капиталистических стран, крупные международные экономические проблемы, положение в странах и районах мира, где складывалась кризисная обстановка, процессы в области внутренней и внешней политики Китая.

Успешнее вскрывалась враждебная деятельность против СССР спецслужб США, других капиталистических государств и Китая, центров идеологической диверсии противника, зарубежных антисоветских националистических и эмигрантских формирований, террористических организаций и групп.

2556

Комитетом госбезопасности направлено в инстанции, министерства и ведомства свыше 8 тысяч информационных материалов, в том числе 455 аналитических записок.

В отчетном году повысились актуальность и эффективность активных мероприятий по линии разведки. Осуществлен ряд крупномасштабных акций по содействию успешной реализации внешнеполитического курса партии, укреплению позиций и авторитета Советского Союза на международной арене. Одновременно проведены операции по политическому обличению агрессивной авантюристической политики американского империализма и экспансионизма Китая, по стимулированию антивоенного движения в зарубежных странах.

Разведка активно действовала по разоблачению грубого вмешательства США, других стран НАТО, их спецслужб во внутренние дела Польши, просягательства на устои социализма в ПНР, дискредитации контрреволюционных сил в этой стране. Реализован широкий комплекс мероприятий в целях интернациональной поддержки правительства Афганистана, разоблачения враждебных происков против ДРА.

Повысился политический и экономический эффект проведенных разведкой акций по содействию успеху внешнеэкономических мероприятий Советского Союза.

Целеустремленнее работала научно-техническая разведка. Добыта важная информация о достижениях США и других капиталистических стран в военно-технической области, разработках принципиально новых систем и образцов вооружения, важных фундаментальных исследованиях в мировой науке, по ряду актуальных проблем народнохозяйственного характера.

В соответствии с заданиями и главными задачами Комиссии Президиума Совета Министров СССР по военно-промышленным вопросам реализовано 13500 материалов и 3 тысячи образцов. Полностью выпол-

нено 355 заявок ВПК. В Министерство обороны СССР направлено 1600 материалов.

Использование информации научно-технического характера и образцов в оборонных и народнохозяйственных отраслях промышленности СССР позволило сократить сроки разработки отечественных систем вооружений, ускорить развертывание научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в области военной техники, внедрить в производство более совершенные технологические процессы, сэкономить значительные финансовые средства в инвалютных и советских рублях.

Продолжала укреплять свои позиции нелегальная разведка в первую очередь с целью активизации работы против США, других стран НАТО и КНР. Ряд мероприятий успешно осуществлен в странах, где деятельность "легальных" резидентур КГБ невозможна, и в регионах со взрывоопасной обстановкой.

В 1981 году Комитетом выполнено большое количество специальных заданий и поручений Политбюро и Секретариата ЦК КПСС.

В условиях эскалации антисоветской истерии в ряде зарубежных стран принимались действенные меры по обеспечению безопасности советских учреждений и граждан. Сорвано 42 вербовочных подхода к советским гражданам. Предотвращено 136 попыток склонения к измене Родине, целый ряд других враждебных акций. Вместе с тем не удалось предотвратить невозвращение из-за рубежа 29 советских граждан.

Приняты дополнительные меры по подготовке разведки к бесперебойной деятельности в критических ситуациях и в особый период.

Совершенствовалась работа контрразведки.

В результате чекистских мер обезврежено 5 агентов американской разведки из числа советских граждан. Разоблачено 7 агентов

китайской разведки, заброшенных в Советский Союз в среде перебежчиков из КНР. На Дальнем Востоке выявлено 6 агентов спецслужб КНР из числа корейских граждан. Предотвращено стачкование на пути шпионской деятельности 97 советских граждан, 8 из них арестовано. Во взаимодействии с органами госбезопасности друзей обезврежено 6 агентов американской и западногерманской разведки в окружении советских войск за границей. Совместно с органами безопасности Афганистана разоблачено 5 агентов, действовавших под руководством иностранных спецслужб. Сорвано 146 разведывательных просадок военных разведчиков в районы, граничащие с Афганистаном, Польшей, Китаем, в места войсковых учений.

Выявлен ряд агентов спецслужб США и КНР среди граждан третьих стран, 26 из них выворены.

Комитетом осуществлены меры по усилению защиты экономической системы СССР. Созданы транспортные подразделения в центре и на местах, укреплены участки чекистской работы в промышленности.

Вскрыты факты вредительства, саботажа со стороны некоторых иностранных фирм, поставки ими некачественного и некомплектного оборудования, устаревшей и неопробированной технологии, затягивания сроков, завышения стоимости монтажных работ и т.п., что позволило предотвратить значительный материальный и моральный ущерб нашей экономике. 27 иностранных коммерсантов и специалистов, избалаченных во враждебных действиях, выворены из Советского Союза. На основе информации органов КГБ на объектах народного хозяйства предотвращено более 2000 серьезных чрезвычайных происшествий.

Большие мероприятия осуществлены в связи с утверждением Советом Министров СССР Перечня главнейших сведений, оставляющих государственную тайну, в целях предотвращения утечки особо важных

секретов к противнику.

Военной контрразведкой активно проводилась работа по содействию командованиям в повышении боевой готовности Советских Вооруженных Сил, предотвращению чрезвычайных происшествий в армии и на флоте.

Реализован ряд дел на крупных валютчиков-контрабандистов из числа иностранных и советских граждан.

Органы государственной безопасности успешно обезвреживали акции идеологической диверсии империалистических спецслужб против Советского Союза. Сорваны их замыслы инспирировать в СССР "очаги социального возбуждения" и другие антисоветские звенья. Выявлено более 30 антисоветских и иных политически вредных группирований. пресечены попытки сколачивания националистических групп на Украине, в Прибалтике, Армении и некоторых других республиках, создания враждебных групп в церковно-сектантской среде.

Удалось определенным образом сбить экстремистские тенденции эмиграционных элементов из числа немцев, а также в среде крымских татар и турок-месхетинцев. Пресечены попытки проводить враждебную работу под флагом борьбы за так называемую "культурную автономию евреев".

Выявлено и выворено из СССР более 70 активистов "Солидарности", подстрекавших к забастовкам польских рабочих, занятых на стройках Советского Союза. Сорвана инспирированная из-за рубежа провокационная забастовочная акция в Эстонии.

Чекистские аппараты оказывали действенную помощь партийным органам и администрации в предотвращении назревавших конфликтных ситуаций в трудовых коллективах, в том числе на ряде оборонных предприятий.

Раскрыто 240 преступных акций, связанных с применением или кражей огнестрельного оружия и взрывчатых веществ. Расследовано 1355 авторов и распространителей анонимных анти-советских документов.

Повысилась эффективность борьбы с идеологическими диверсиями против военнослужащих Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Сорваны массированные подрывные идеологические акции в отношении личного состава советских воинских частей в Польше и Афганистане. Предотвращен ряд попыток группирования военнослужащих на политически вредной основе.

В соответствии с указаниями партии органы государственной безопасности постоянно проводили профилактическую работу, осуществляли профилактику отдельных лиц и некоторых негативных процессов. Профилактровано 18498 советских граждан.

В 1981 году 557 человек за антигосударственные, враждебные действия, посягательства на права советских людей, интересы советского общества в строгом соответствии с нормами советского законодательства привлечены к уголовной ответственности. Из них за особо опасные государственные преступления 76, иные государственные преступления 341.

Чекисты проводили активную работу по дальнейшему укреплению связи с трудящимися массами, оказывали всемерную помощь партийным органам в их деятельности по повышению политической бдительности советских людей, разоблачению идеологических диверсий противника.

Приняты дополнительные меры по повышению боевой и мобилизационной готовности пограничных войск, укреплению охраны государственной границы СССР, прежде всего с Китаем, а также на побережье

Балтийского моря, в Северном секторе Арктики. Пограничными войсками успешно выполнен ряд специальных заданий по оказанию интернациональной помощи Демократической Республике Афганистан. Задержано 1374 нарушителя государственной границы.

Без существенных замечаний Комитет обеспечивал безопасность и обслуживание руководителей КПСС и Советского правительства, высоких зарубежных гостей, партийно-правительственных мероприятий.

Крупные меры осуществлены по развитию и совершенствованию системы правительственной связи. На высоком научно-техническом уровне решались задачи конструирования и производства новых видов специальной техники.

Укреплялось взаимодействие КГБ СССР с органами безопасности стран социалистического содружества. Проведены встречи с руководителями органов безопасности ПНР, ГДР, ВНР, МНР, Кубы, ЧССР, во время которых разработаны меры активизации борьбы с противником в современных условиях. Продолжалось сотрудничество со спецслужбами ряда освободившихся стран. Особое место занимали мероприятия по оказанию помощи спецслужбам ДРА.

Руководство, Коллегия, Партком КГБ СССР заверяют Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК, лично товарища Л.И. Брежнева, что чекисты всегда будут вместе со своей родной ленинской партией, со своим народом, внесут достойный вклад в осуществление намеченной XXVI съездом грандиозной программы коммунистического строительства, программы упрочения мира и международной безопасности.

Председатель Комитета *[Signature]*

Ю. Андропов